
in Carlos, hrvatski. Prvi nadvojvoda je star 
15, drugi 11 in tretji 6 let. Pouk se je pričel 
15. marca, a poučuje jih frančiškan o. Av
guštin Čičič, član hrv. katol. akad. društva 
»Hrvatska" na Dunaju. Kakor znano, govori 
nadvojvoda Leopold Salvator lepo hrvatsko. 

— Šole na Srbskem. Vojna uprava 
namerava po možnosti zopet urediti srbsko 
ljudsko in srednje šolstvo. V ta namen bo 
nastavljala za učitelje in šolske ravnatelje 
zlasti naše invalidne častnike in podčastnike, 
ki.lahko vložijo tozadevne prošnje na svo
jem evidenčnem pristojnem poveljstvu. Do
kazati morajo, da so zmožni nemščine in 
srbohrvaščine v govoru in pisavi ter da 
imajo primerno predizobrazbo. 

— Skupni civilni uradniki. Pri uni
formah skupnih civilnih uradnikov obeh 
državnih polovic je uveden, kakor nam po
roča kor. urad, kot emblem mali skupni grb. 

— Etnografska škoda na Slovaškem. 
Češki listi poročajo: V gorenjeogrskih slo
vaških krajih so dale oblasti razbobnati, da 
je strogo prepovedano, rabiti belomodro
rdeče barve. Slovaški kmetje so se te pre
povedi hudo ustrašili, zlasti ker je belo
modro rdeča trobojnica njihova narodna 
barva, v kateri so večinoma izvedeni tudi 
prelepi slovaški ornamenti. Šli so in so 
doma prebelili svoje dragocene prekrasne 
okraske na zidovih in okrog oken svojih 
hiš. Škoda, ki je nastala tako v etnografskem 
kakor tudi v umetniškem oziru, je ogromna 
in žal, nepopravljiva. 

— Boj za — lase! Varšavski »Kurjer 
Polski" poroča, da so javni sanitetni uradi, 
hoteč omejiti nalezljive bolezni, ukrenili, naj 
nosi šolska mladina kratke lase. Dečki so 
bili precej pri volji, ali druga je bila z de
klicami. Tudi starši deklet so protestirali 
proti naredbi. Šolski uradi so naposled od
nehali, ali vso zadevo so naznanili sanitetni 
oblasti. 

— Umrl je v Kutjevu na Hrvatskem 
znani vlastelin Peter Dragan baron Turko
vič Kutjevski, svoj čas veliki župan zagreb
ške velike županije in jako zaslužen za na
rodno gospodarstvo na Hrvatskem. 

— Krakovsko vseučilišče zopet otvor-
jeno. Zdaj, ko je končano prisilno cepljenje 
koz gališkega prebivalstva, katerega se je 
udeležilo dijaštvo krakovskega vseučilišča, 
so se pričela na krakovskem vseučilišču 
zopet predavanja 3. t. m. Rektorjev razglas 
obvešča dijaštvo o pismu naučnega mini
stra, ki se zahvaljuje dijaštvu na vrlem so
delovanju dijaštva pri pomoči prebivalstva. 

— Proti lepotičenju žensk. Iz Budim
pešte poročajo: Z grofico Pallavicinijevo na 
čelu je pričelo 50 dam iz visokih krogov 
akcijo, da se omeji ogromno razsipavanje 
za lepotičje in obleke pri boljše situiranih 
damah. 

— Jubilej slovaškega učenjaka. Uče
njak Josip L. Ho!uby, vpokojeni evangeljski 
senior, ki si je pridobil za stvar ogrskih 
Slovakov neizmernih zaslug in ki živi sedaj 
na Dunaju, je slavil te dni 80 letnico svo
jega rojstva. Posebno visoko cenjene so 
njegove botaniške, arheološke in etnografske 
študije. Cenijo jih tudi madžarski strokov
njaki. Za Slovake pa je zaslužen zlasti s 
svojimi deli na etnografskem polju in kul
turne zgodovine. 

— Smrt odličnega Čeha. V Iglavi na 
Moravskem je umrl vodja tamošniih Čehov 
Fran Mach. Stal jim je srčno ha čelu v 
vseh viharnih bojih desetletja. Zlasti za 
češko šolstvo v Iglavi se je boril z vso 
odločnostjo. Njegova zasluga je bila, da so 
tam leta 1890. odprli prvi razred češke 
javne šole. Češka manjšina v Iglavi je iz
gubila z njim svojega najboljega prvoborilca. 

— Hrvatske učiteljice za Belgrad. 
Ponovno so bile imenovane tri hrvatske 
učiteljice za učiteljice na belgrajskih šolah, 
in sicer Micika Čanakova, Josipina Belinova 
in Anka Ferarijeva. Odpotovale so že v 
Belgrad. 

— Za skrajšanje vseučiliškega študija 
se zavzemajo nekateri dunajski listi. Nobena 
fakulteta se zdaj ne zadovolji z manj kakor 
osmimi semestri, dasi se ve, kdor se hoče 
poglobiti v študij, se mora učiti veliko dlje 
Časa, da, vse življenje. Skrajšanje učne dobe 
je mogoče. Saj je veliko juristov, ki se na
pilijo, k?r morajo znati pri državni izkušnji 
ali pri rigorozu, v treh mesecih. Mirno se 
lahko na juridični in na filozofski fakulteti 
uvede prejšnja učna doba šestih semestrov. 
Celo medicincem se lahko skrajša učna 
doba, kakor tudi tehnikom. Vojna je do
kazala, da potrebujemo mlade ljudi prej v 
praktičnem življenju, ko izštudirajo. Naj se 
ta nauk tudi upošteva. Kar bi morebiti 
manjkalo teorije, naj izpopolni praktično 
življenje, ki je najboljša šola. 

— Dvanajsta obletnica smrti Josipa 
Jurja Strossmaverja. Dne 8. aprila je mi
nulo 12 let, odkar je velika vladika, nesmrtni 
Josip Juraj Štrossmayer v škofovskem dvoru 
v Djakovu zatisnil svoje oči za vedno. Z 
njim je padel v grob največji dobrotnik in 
pospeševalec kulturnega napredka bratskega 
naroda hrvatskega. Ker mu je — kakor je 
govoril — Bog več dal, nego mu je treba, 
je sodil velik pokojnik, da ga je Bog obre
menil z dolgom napram svojemu narodu. 
In ta dolg je Štrossmaver poplačal v obilni 
meri. Postavil je višji kulturi hrvatskega 
naroda stalne podlage, postavljal je hramove 
znanosti in je s tem zasigural svojemu na
rodu prvenstvo na Balkanu. Zvest do groba 
prestolu in monarhiji, je pokojni vladika 
učil hrvatski narod, da čuva svoj državno
pravni položaj in svojo narodno samostojnost. 
Njegova ljubezen in darežljivost je v enaki 
meri objemala vse hrvatske pokrajine, ali 
ljubil je tudi našo slovensko zemljo. Zaradi 
svojega rodoljubnega mišljenja in delovanja 
je moral prebiti marsikatero neprijetnost, 
ali nikdar ni odnehal ali izpreminjal svoje 
smeri. Opravičeno so ga nasprotniki označili 
kot »vojevitega škofa". Umetnosti, ki ji je 
odprl poti v Hrvatsko in jo vzljubil s hrvat
skim bitjem in življenjem, je pokazal pot, 
po kateri je treba hoditi, postavivši veličastno 
stolno cerkev v Djakovu. Vsem je ostavil 
sijajen zgled žarkega in dejanjskega' rodo
ljubja, ostavil posebno hrvatskim velikašem 
in imovitnikom. Neminljiva slava njegovemu 
spominu! 

— Konfiscirana knjiga. Praško državno 
pravdništvo je konfisciralo v založbi Vilimek 
v Pragi 1. 1906. izdano knjigo „Maly Čtenaf" 
zaradi povesti: »Junak iz Port Arturja. 

Samoumor v šoli. Učiteljica na češki 
obrtni šoli v Pragi Jaroslava Stepankova 
se je 31. marca v šoli vpričo vseh svojih 
otrok ustrelila. Prepeljali so jo težko ranjeno 
v bolnico, kjer je pa še pred operacijo 
umrla. Kaj je vzrok samoumoru, še ni bilo 
mogoče dognati. 

— Nadvojvoda Friderik častni doktor 
filozofije. Njegovo Veličanstvo cesar je 
blagovolil dovoliti profesorskemu kolegiju 
filozofske fakultete levovskega vseučilišča, 
da sme podeliti častni doktorat filozofije 
njegovi c. in kr. Visokosti, najjasnejšemu 
gospodu nadvojvodi Frideriku. 

— Spolne bolezni se širijo vedno 
bolj. „Pražsky Iilust. Kuryr" piše: V noči 
od sobote na nedeljo se je izvršila v ne
kem predmestnem hotelu policijska preis
kava, pri kateri je bilo aretiranih šest žen
skih, od katerih so bile štiri kužno bolne, 
dve sta pa imeli garje. Vse so odpravili 
policijskim potom na češko kožno kliniko 
dvornega svetnika profesorja dr. Janovskega, 
kjer ostanejo v kliničnem oskrbovanju. Šte
vilo na spolovilih bolnih raste v zadnjem 
času čimdaljebolj. 

— Ogrski grško-katollški škofje so 
sklenili, da dogovorno z vlado uvedejo tudi 
za Maloruse na Ogrskem gregorijanski ko
ledar in odpravijo cirilico tudi pri veronauku 
v šolah. Novi molitveniki bodo tiskani v 
latinici; otroci se ne bodo več poučevali v 
pisanju in branju cirilice. 

— Narodni dobrotnik. V Pragi je umrl 
veleindustrialec Milan Kasalovski v 41. letu 
svoje starosti. Zapustil je češki »Šolski 
Matici" 200.000 kron, obrambnima društ
voma »Narodni Jednota Pošumavska" in 
»Narodni' Jednota Severočeška" po 20.000 
kron, praški češki otroški bolnici pa 20.000 
kron. 

— Umrl je v Ždanicah na Moravskem 
zaslužni češki arheolog dr. Martin Križ v 
75 letu svoje starosti. 

— Avstrijski irredentisti-juristi, ki so 
pribežali v Italijo, smejo izvrševati tam svoj 
poklic. Tako je sklenil italijanski ministrski 
svet. 

— Sinovi nadvojvode Leopolda Sal-
vatorja se uče hrvatsko. Od zanesljive 
strani poročajo, da je nadvojvoda Leopold 
Salvator sklenil, da se nauče tudi njegovi 
trije sinovi, nadvojvode Anton, Franc Josip 

Razgled. 


